iki Bagimh Grup Ortalamasi icin Hipotez Testi (Paired t Test)

Iki grubun ortalamalarmnin karsilastirilmasinda, gruplarin bagimli olmasi durumunda kovaryans
bilgisi artik sifir olmayacaktir. Gruplarin bagimli olmasi i¢in genel olarak iki yaklasimdan s6z
edilebilir: Eslestirme (Paired) ve Islem Oncesi-Islem Sonrast.

Eslestirme tasarimi bir Ornek iizerinden anlatilacaktir. Simdi korona viriisiine yakalanan
insanlara verilen A ve B ilaglarinin etkisini incelemek istedigimizi, ancak ilaglarin basarisinin
hastanin bazi klinik karakteristiklerine (sigara i¢gme, yas, cinsiyet vb.) gore farklilagtigini
diisiinelim. Bu durumda klinik karakteristiklerin etkisini ortadan kaldirarak sadece ilaglarin
performansina odaklanmak i¢in ayni ya da benzer klinik karakteristiklere sahip ikiserli
kisilerden olusan n ¢ift olusturmali ve daha sonra her bir ¢iftte bulunan kisilerden birisini 1.
gruba ve digerini de 2. gruba atamaliy1z. Boylece klinik gostergelerin etkisi arindirilmis olacak
ve elimizdeki 2n sayida bireyin n tanesi 1. grupta, diger n tanesi de 2. grupta yer alacaktir. Iste
bu sekilde yapilan bir tasarim sonucunda elde edilen gruplar bagimli olacaktir.

Islem 6ncesi-islem sonrasi tasarimda ise ayni bireyler iizerinde bir siirecin basinda ve siirecin
sonunda yapilan Olcliimler neticesinde elde edilen ortalamalar arasi farklilhik ile
ilgilenilmektedir. Ornegin “Diyet programindan énceki ve sonraki ortalama agirliklar arasinda
fark var midir?”, “Yabanci dil kursundan 6nce ve sonra ortalama YDS puanlari arasinda fark
var midir?” vb. sorular ile karsilasildiginda, ayni kisiler {izerinde 6l¢iim yapildig: icin veri
setinin bagimli olduguna karar verilecektir. Genellikle bu ders boyunca islem Oncesi-islem
sonrasi tasarimi iizerinde durulacaktir.

Bagimli iki grubun ortalamalari i¢in ileri siirtilebilecek hipotezler asagidaki gibidir.

HO: Usnce = Hsonra HO: HUonce = Hsonra HO: HUonce = Hsonra (9 6)
Hl: Usnce > Usonra Hl: Usnce < Usonra Hl: Usnce * Usonra .

Burada pj,, .. islemden onceki bilinmeyen ortalama parametresini, [synrq 1€ islemden sonraki
bilinmeyen ortalama parametresini ifade etmektedir. (9.6) ile verilen hipotezlerin (9.7)’de
verilen hipotezlerle esdeger oldugu asikardir.

Ho:pug =0 Hp: ppg =0 Hy: pg =0

Hi:pugs >0 Hiipg <0 Hyrpg#0 ©.7)

Burada pg = psnce — Usonra- (9.7) ile verilen hipotezlerden de anlasilacagi gibi, s6z konusu
fark isleminden sonra problem tek kitle ortalama parametresi i¢in hipotez testine donmektedir.

O halde tek kitle durumunda kullanilan t testinde X; yerine d; = X; (sncey — Xi (sonra), X yerine

d ve sy yerine de sz kullanilacaktir. Bu degerler asagidaki gibi hesaplanur.

2

1% 1 v
= _ —2 2_S
ol_E di,sz_n_lz(di—d) S5 =—

Do¢. Dr. Hasan BULUT



O halde verinin normal oldugu varsayimi altinda (9.7) ile verilen hipotezlerin testinde
kullanilacak test istatistigi,

tn—l (98)

olarak ifade edilir. Burada n degeri eslestirme tasariminda ciftlerin sayisiyken, islem oncesi-
islem sonrasi tasariminda gozlem sayisidir. Test iglemi n-1 serbestlik dereceli t dagilimi
izerinde ret ve kabul bolgeleri olusturularak ya da p degeri kullanilarak gergeklestirilir.
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